



遭遇黑熊

□ 鄭中天

1968年秋天，我隨川交三處四隊施計股測量隊到西藏左貢縣搞施工測量。測量隊的帳篷搭建在簡易公路旁邊，距離縣城有七八公里遠。左貢縣緊鄰怒江最大的支流玉曲河，浪花湍急的水流，是各種魚類生息的天堂。初到這裡搞測量工作，生活比較艱苦，為了改善生活，喜歡釣魚的隊員就有了用武之地。有一天收工後，我背上一個藍布口袋，裡面裝了根回重慶探親時購買的魚竿，順着玉曲河上游走了約兩公里，來到一處下面有一股流水的大石頭上，這地方是我事前觀察好的釣魚位置。

站在大石上，我取出一根用竹子做的四節斗魚竿，魚竿連接處用螺絲固定，接好後的魚竿有2米多長，後面的一節還安裝了一個能繞線的小轉輪。魚線上套的是上海產的8號魚鉤，剪兩條牙膏皮子裹在线上便是墜子。我把魚線上的一串浮漂調節到魚鉤上方七八十厘米的地方，取出空罐頭盒裝的蚯蚓，把它穿到魚鉤上，然後把魚竿拋出去。由於水流的作用，魚竿尖子在空中上下起伏，魚鉤上穿的蚯蚓，離水面只有十多厘米高，這高度正適合釣流水中喜歡吃活食的沖灘魚。第一竿拋出去只等了三兩分鐘，浮漂突然沉入水中，魚竿尖子劇烈抖動，手上咚咚咚的感覺強烈，我大喜過望，知道有魚上鉤，於是慢慢把魚線拖到我站的石頭下面，用力向上一提，一條半斤多重，我叫不出名字的長吻雙唇細鱗魚，就被釣了上來。我取下魚，把它放進麻線編的漁網里，然後把漁網開口處的線套牢，沉入河中保鮮。

這種長吻雙唇魚，喜歡成群結隊逆流而上，相互間奪食迅猛，我有幸碰到魚群，純屬機緣巧合。魚上鉤後，被我慢慢拖到腳下的水面，由於鉤大線粗，轻而易举就把魚提到我站的大石頭上，起魚的過程真讓人飄飄欲仙。那天釣魚的運氣特別好，平均幾分鐘就能釣到一條魚，大一點的魚有八九兩重，小的也有四五兩。當我釣了二十多條魚後，天不知不覺就暗了下來，這時我才意識到該回測量隊的駐地了，畢竟這一段水岸人煙稀少，山上也沒看到藏胞房屋。我試着提了一下裝魚的口袋，有十五六斤重，這是我一生中在江河里釣魚，癮過得最足，收穫最大的一次。

就在我沾沾自喜的時候，一陣涼風吹過，空氣中有股騷味飄來，我下意識地抬頭一看，離我四十米遠的地方，一隻黑熊站在河岸向這裡張望，我剛才還熾熱的心，一下子掉進了冰窖，身體竟瑟瑟地顫抖起來。幸好前方只有一隻黑熊，我現在該怎麼辦，和黑熊相遇，逃跑是肯定的，但一定要有策略。我裝作什麼都沒看見，一邊收檢漁具，一邊把腰上別的藏刀拍了拍，其實我心里清楚，這種壯胆方式，在黑熊面前根本不起作用。

心安定下來後，我想到了網袋里裝的魚，這東西腥味大，肯定能吸引黑熊的食欲。於是，我從網袋里拿出兩條



魚，順手扔在地上，走了一段路我回頭望了一下，黑熊果然尾隨在我身後，我停下來它也停了下來，它是嫌魚少，還是抱怨我占了本應屬於它的漁場，我又向身後扔了兩條魚，走了一段路後再回頭看，黑熊在我第二次扔魚的地方停了下來，我懸着的心才稍稍安定下來。

天已經黑盡了，借着夜幕的余光，勉強能看清簡易公路模糊的邊界。西藏高原的夜晚，氣溫雖然降得很快，但我心里卻很暖和，一種豐收的自豪感油然而生，心想把這些魚提回去，今晚大伙定能美餐一頓，也讓人羨慕一回我釣魚的本事。在這之前，我在測量隊吃魚沾別人的光多，心里雖然不服氣，嘴上仍然對別人贊不絕口。沒想到今天釣魚碰上魚群，活該我這個釣魚的蹺腳貨出一回彩。三十年河東，三十年河西。

提着網袋里剩下的十二三斤魚，我加快了腳下的步子，再回轉頭一望，那只令我胆寒的黑熊終於從視線中消失，這才一路小跑回到測量隊的駐地。當我氣喘吁吁出現在測量隊的帳篷時，篷內所有的人人都驚喜地睜大了眼睛，啊，網兜里裝了這麼多魚！正好够大伙美餐一頓。測量隊里能人多，網兜中的魚被倒出來破腹去甲，沖洗干淨剝成塊，然後在帳篷外用樹干撑起支架，燒起篝火，架起小鑼鍋燒水、放豬油、食鹽、生姜等作料，還有隊員在野外測量時，從青岡林里採摘的松茸，更有隊員打開自己珍藏的酒瓶。那一晚七八個人圍着篝火堆吃鮮魚，喝轉轉酒，共同享受這難得的美餐。我這才把剛才遇險的經歷講給大家聽，有的隊友聽了夸我急中生智，也有的隊友嘲笑我虛張聲勢，我只好一笑置之。聽了我的敘述，隨測量隊來的保衛干事趁着酒興，拿出公安科配給他的手槍，取出一粒子彈給大家壯胆：“要是黑熊今晚來攻擊測量隊，這顆花生米就是給它準備的。”

空曠的原野傳出陣陣歡笑聲，篝火把眾人的臉映得通紅，這個愉快的夜晚屬於全體辛勤勞動的測量隊員。

(作者系重慶市作協會員)

朝顏向上

□ 海清涓

周末下午，穿運動裝的文友阿群送來一盆蘆荃。除了一盆幼年蘆荃，還有些早蓮和牽牛種子。阿群說早蓮和牽牛種子只是臨時想起的，反正要送蘆荃，就順便一起帶過來了。

前兩周到鄉下采風，阿群的裙擺被車門外的側踏板掛了，還把小腿掛了道淺淺的口子。我問哪戶村民家裏有蘆荃，準備摘一片蘆荃給阿群擦擦傷口。阿群拉住我表示不麻煩村民，她可以回家再擦蘆荃。阿群說家裏的蘆荃是農科所研製的優質蘆荃，消炎殺菌、抗衰老、補水保濕等功效比普通蘆荃更好。回城時，阿群說周末送一盆蘆荃給我。阿群是城裏一所重點小學的語文老師，也是一位陽光健康渾身散發出自信的运动達人，平時工作比較忙。我以為阿群只是說說而已，並沒把她的話放在心上，沒想到她會這麼認真。

家裏雖有兩盆蘆荃，我依然滿心歡喜地收下了蘆荃，收下了早蓮和牽牛種子。家裏的蘆荃是普通蘆荃，不能和優質蘆荃比，何況家裏沒有早蓮和牽牛花。阿群走後，我先把蘆荃盆移到陽台上，再把早蓮和牽牛種子分別種在廢舊電飯鍋內胆裏，挨着放在窗台上。

幾天過後，蘆荃活了，牽牛發芽了。發芽的牽牛，不是一株，而是兩株。兩株小小的牽牛，像兩隻剛從蛋壳裏鑽出來的綠色小鳥，又像兩個搖搖晃晃的綠衣孩子。又過了幾天，盆裏的牽牛變成五株了。又過了幾天，盆裏的牽牛變成九株了。那麼多牽牛擠在內胆裏不利於生長，於是，先移兩株牽牛到一個小盆裏，再移四株牽牛到一個大盆裏，內胆裏只留了三株牽牛。早蓮一直沒有發芽，同樣的泥土，同時種下，同樣澆水。早蓮不發芽，我有什麼辦法呢。也許，我和早蓮沒有緣分。凡事都講緣分，沒有緣分強求不來。人與人之間的感情講緣分，人與草木之間的相遇也要講緣分。

牽牛長得很快，大有超出樓下鄰居的三七之勢，長長的藤蔓需要架子支撐。搭架子是體力活，還得找材料。城裏不像鄉下，隨便砍根竹子檢根木棒就可以搭個簡易架子。家裏家外找了半天，沒有找到合適的架子材料，索性把牽牛從窗台搬到陽台。陽台外面的黑色防護欄，是現成的架子，風吹不倒雨淋不垮。用手輕輕引一下，牽牛藤蔓乖乖纏繞到防護欄上，黑綠分明，穩重深沉又清新和諧。

有了防護欄這個強大的依靠，牽牛開始加速度生長。陽台上的君子蘭、曇花、仙人掌、仙人球、石楠開花後，牽牛也迫不及待地開了花。

牽牛開花了，一朵兩朵三朵，四朵五朵六朵。漏斗狀的牽牛花，像一個個紫紅的小喇叭，在陽台上吹響沖鋒號，讓人心花怒放，讓人流連忘返，讓人想起秋賞菊、冬扶梅、春種海棠、夏養牽牛。

遺憾的是，太陽西沉時，呈紅色的牽牛花集體閉合了。

還好，第二天清晨，初升的太陽，給我帶來了驚喜。陽台上的牽牛花又開了，一朵朵藍紫仰起頭，嬌態欲滴，憨態可掬，似乎剛從夢中醒來，似乎在彌補昨天黃昏突然閉合的不禮貌。

牽牛花是一種令人感覺親切的平民花，生長容易，耐熱耐曬，花朵漂亮。從種下發芽到開花，不到兩個月時間，牽牛花的花期，却持續了一個多月左右。不斷開放又不斷凋謝的牽牛花，不斷凋謝又不斷開放的牽牛花，一日三變的牽牛花，讓人眼花繚亂又感嘆不已。每天清晨，牽牛花會隨著太陽藍紫，中午變成紫紅，黃昏變成紅色。花開成海，牽牛花把普通的長方形陽台開成一片五彩繽紛的海洋。

一些調皮的牽牛藤蔓，故意爬到樓上的鄰居家。牽牛花是比較常見的花，我擔心越界的牽牛花會惹鄰居不高興。傍晚，散步的鄰居送來一小袋東北酸漿果，並附上一句，劉老師，喜歡你們家清雅俊俏的朝顏，我才收回那份擔心。原來，牽牛花除了叫喇叭花、子午鐘、金鈴草、勤娘子，還有一個這麼驚艷的名字——朝顏。原來，牽牛花給我們一家帶來美的視覺享受的同時，也給鄰居一家帶去了美的視覺享受。

想到明天太陽升起時，牽牛花又會在高處藍紫，我忍不住給在茶山步道漫步的阿群發了條信息。

親愛的阿群，謝謝你的牽牛種子，它是不斷向上生長的朝顏。

(作者系中國作協會員)



河邊的濕地(外一首)

□ 譚岷江

河水帶走了所有地上的黃
留下了翠柳上的黃鶯
上次來時是歲暮，這次已是五月

宛如風陵渡的唐宋岸邊
昨夜風雨大作
河水泛濫，許多植物界的蒼黃
悄悄坐船離去
所有綠色都獲得了新生
就像人類更新了一代

感謝濕地無言，人類學會了安樂遲暮
掏出一顆心來，真誠祝福
所有路上的少年兒童健康成長
——就像有些熒屏上的話，仍在今天回響：
“你好嗎？我很好！”

下午的祈禱

所有正義的，愛着我們的善良的光
讓我們看見花開，聽到天籟
有能力去回憶，去展望美好
讓我們有幸從世俗與墮落里醒過來
和健在的父母一起散步
和愛人一起，在人間相互寬容與贊美
讓我們可以靠着先人的遺像
或者他們的窮廬，去懷念他們
無論團聚還是離開
讓我們有空對孩子表達愛
讓美味美景魚貫而行
讓春夏秋冬四季輪回
讓所有時光不早不遲
讓所有往事不懊不悔
讓衰老和黃昏按序前來吧
讓所有茁壯成長的孩子們
循規蹈矩地，頭頂旭日和青春
遠遠地排在我身後
被我們保護着，愛着

(作者系中國作協會員，重慶市石柱縣作協會主席)

